

一辈子一件事一生情

文/海南日报记者 赵优

在日前举行的2019年(第七届)海南乡村旅游文化节系列活动“海南乡村旅游与休闲农业发展论坛”上,海南森林客栈第十家分店签约落户乐东黎族自治县黄流镇。从海口、儋州、琼海、万宁、三亚到乐东,海南森林客栈完成了东、西、南、北的环岛布局。海南森林客栈品牌创始人冯清雄,今年3月31日当选为海南酒餐民宿客栈和精品酒店协会会长。

2011年,冯清雄秉承“体验最海南,食用最绿色,娱乐最当地”的理念开始创业,那时的他还是一头乌发。如今,他已是满头白发。多年来,冯清雄一直坚守在海南酒店和民宿行业,坚持为游客讲好海南故事,传播海南文化。



海南森林客栈品牌创始人冯清雄(左)。

海南日报记者 袁琛 摄



儿时的庄园梦

从小生长在万宁市龙滚镇的冯清雄,可以说是改革开放后的第一代留守儿童。冯清雄的父母很早就到三亚做生意,年幼的他由奶奶陪伴长大。那时伴随他的,除了对父母的思念,还有对文学的热爱。

“13岁那年,我就梦想拥有一个属于自己的庄园,现在想来就是如今流行的民宿。”冯清雄说。那时,他读《水浒传》,被柴进大官人喜欢结交天下豪杰和乐善好施的义举所感动。后来,冯清雄成为客栈的“庄主”,最早的启蒙老师就是柴进。

1980年代末,冯清雄来到海口学习和工作。自1991年起,他一直在酒店行业工作,先后在海口宾馆等单位任职。28年来,冯清雄看着海口这座城市拔地而起,发生了翻天覆地的变化。城市的车水马龙和高楼大厦让冯清雄埋藏在心底的“庄园梦”越来越清晰:一定要开一家酒店,以森林为名,让城里人呼吸到新鲜的森林空气。

“很多人都觉得外面的世界很美,却忽略了海南这座椰岛和海岛的美。”从一开始,冯清雄对酒店的发展定位就非常明确:不仅要在酒店里展现海南风情、推广海南文化,还要在酒店里注入自己的理想,让椰风海韵成为游客的“诗和远方”。

当冯清雄准备将海口市凤翔路一栋闲置大楼改造成酒店时,周边已经有几十家档次不高却非常同质化的酒店。“一定要做最不一样的那家。”冯清雄决定打造一家讲文化、讲品味的主题酒店,让在城市打拼的人们有个地方可以回味自己的乡愁。说干就干!冯清雄以森林为建设主题,将那栋闲置大楼改造为酒店。2011年,海口森林城市酒店开业。火山石、椰

子木、老船木……从乡村提炼出来的文化美感元素,带给人众多美好的生活意境。实践证明,关心客人的心灵,生意自然就兴隆起来了。

随后,森林城市酒店在海南异军突起,迅速得到市场的认可,逐渐衍生出如今的“森林客栈”“海岛森林”“森林城市酒店”三个品牌十家分店。

给客官“诗和远方”

海南是全国人民的后花园和度假村。海南旅游人、旅游产品应该如何适应并满足“人民日益增长的美好生活需要”呢?

这是一个时代的大课题。冯清雄认为,乡村是城里人魂牵梦绕的精神家园,民宿和客栈将成为酒店业的“宠儿”。当游客在喧嚣的城市打拼、渴望获得一处宁静的栖息地时,民宿和客栈是他们最好的选择。

在每一家森林客栈,冯清雄都希望为客人提供一个安心心灵的港湾。每一家客栈的选址,他都会亲自参与,并向设计师强调“因地制宜、产品走心、在地体验”这三个基本理念。

于是,我们看到了更多旅人的“诗和远方”——

森林客栈万宁日月湾店,是一个“面朝大海,春暖花开”的地方。这里有山有海有河,还是国家级冲浪训练基地,客人可以在此体验冲浪、拉网捕鱼、赶海抓蟹、篝火晚会狂欢等“海岸生活”;

森林客栈琼海万泉河店,是一座浅绿色的建筑,充满南洋风情。客栈旁,万泉河水奔流不息。站在顶楼阳台上,望得见山,看得见水,乡愁萦绕心头;

森林客栈海口高铁东站店,就在海口府城琼台福地金花村旁,海瑞罢官和明朝大学士丘濬的故事诉说着琼州人的家国情怀;

在森林客栈儋州两院植物园店,客人最高的礼遇是吃完松涛水库鳙鱼头,和森林客栈服务员——森林“叶子”们欢唱

儋州调声,再听他们讲讲“儋州立业,宝岛生根”和苏东坡淡泊明志的故事……

这些年,冯清雄没把客栈当成生意做,而是把它当作振兴海南乡土文化的事业。“森林客栈卖的不是客房,而是海南的乡土文化和生活方式。”冯清雄说。对于森林客栈的客人来说,亲手摘椰子、第一次拉网捕鱼等住处外的体验,让他们真正走进了海南。

一生情一辈子还有梦

森林客栈品牌运营至今,没有设立市场营销部,但是分店却越开越多。有人说,森林客栈有点像海南酒店业的“海底捞”,服务有点“变态”:客人凭房卡可免费享受咖啡、茶饮、水果、清洗衣服等服务以及客栈的管家服务。在博鳌,管家教客人如何摘椰子;在嘉积,客栈免费提供厨房,让天南海北的客人共享不同口味的大餐;在万宁日月湾,管家与客人们一起拉网捕鱼,让他们尽情体验渔民生活,感受“原味海南”的正确打开方式。

这其中让游客印象最深刻的,除了本地的生活方式,还有森林客栈服务员——森林“叶子”们的热情服务。“只有满意的员工,才有满意的客人。日本有跪式服务,我们有阳光热情淳朴的‘海式’服务。”冯清雄说,为了打造最有温度的客栈酒店,森林客栈十分看重员工的获得感,经常让他们“跳出海南看海南、跳出国门看海南”。公司不仅多次组织高层管理者和店长到日本、泰国、台湾、丽



森林客栈万宁日月湾店客人在海边拉网捕鱼。

海南日报记者 袁琛 通讯员 王标 摄

森林客栈万宁日月湾店。
海南日报记者 袁琛 通讯员 王标 摄